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  دلالة الاحتمال الصرفي
 

 
، أو ما تحتمله    الأوزان من معانٍ    المقصود بالاحتمال الصرفي هو ما تحتمله         

ألفاظ ترد علـى    في اللغة   ف. كلاملفي ا القرائن الموجودة   بحسب  الألفاظ من أوزان    
مثلاً قـد   ) فعِيل( متعددة ، فـ     لا أن هذه الأوزان تحتمل معاني     أوزان مخصوصة إ  

،أو االلهُ سـميع  : ؛مثـل   مبالغـة   ال، أو صيغة    الرحيل غداً   : ،مثلمصدر  اليراد بها   
أو بمعنـى    ،إنسان رحيم : مثل  ؛، أو بمعنى فاعِل     زيد كريم : ؛مثلمشبهة  الصفة  ال

 ـ      ،إذ)فَعول(ن ذلك أيضاً    مو  ،    جريح رجلٌ: مثل  ؛مفْعول   ل  قد تـرد بمعنـى فاعِ
،إلى مركوب: جملٌ ركوب ؛أي  :،مثل  ،أو بمعنى مفعول    صابر:كرجل صبور ؛أي    

، فهي ترد فـي نـص    وهناك ألفاظ عدة تحتمل أكثر من وزن صرفي        .غير ذلك   
 ـ في بحثي هذا     قتصرو سأ ،  بوزن معينٍ إلا أنّها ترد في نص ثانٍ بوزن آخر          ى عل

مجموعة من الألفاظ التي يصلح لها أكثر من وزن صرفي إلا أن القرائن هي التي               
منها أفعال ،و منها أسماء لذلك قُسم البحـث بحـسب           و هذه الألفاظ    تُحدد المراد ،    

  :ينحثذلك إلى مب
  
  

   الأفعالدلالة احتمال /  الأول بحثالم
  

  :من هذه الأفعال التي تحتمل أكثر من وزن صرفي 
١-        و غُض ، دو ع، دلْ(؛تحتمل وزنين ..رالأول هو فعل الأمـر     ف) فُعِلَ(و  ) اُفْع

 ، مثال الأمر فـي       هو المبني للمجهول منه    لآخر ، و ا   الفعل الثلاثي المضعف   من
لمبنـي  ، و مثـال ا     )١()ردوها أَو مِنْها بِأَحسن فَحيوا بِتَحِيةٍ حييتُم وإِذَا:(قوله تعالى 

، و وزن الفعل    )١( )فِيها أُركِسوا الْفِتْنَةِ إِلَى ردوا ما كُلَّ: (للمجهول في قوله تعالى     
                                                 

   .٨٦سورة النساء آية  )١(
 .٩١سورة النساء آية  )١(



 ٢

، و الأصـل    ) فُعِلَ(و في الثانية    ) اُفْعلْ(في الآيتين مختلف ففي الآية الأولى وزنه        
في الدال لأنهمـا    دغمت الدال   اُردد ،مثل اُكتُب ،و اُدرس، أُ     : فعل الأمر ) رد  (في  

ن و نُقلت ضمة الدال إلى الراء قبلها و حذفت همزة الوصل لانتفاء             حرفان متماثلا 
و حركت الدال الثانيـة     إذ لم يعد هناك ساكن يتُوصل بها للنطق به،          الحاجة إليها   

ردِد ، مثـل    : المبني للمجهول   ) رد(بالفتحة للتخفيف فصارت رد ،و الأصل في        
ن فـصارت رد ،و     ن متمـاثلا  اب ،و درِس ،أُدغمت الدال في الدال لأنهما حرف        كُتِ

       و م ، و غُض ، دلَّ ، فهي تحتمل أن تكون أفعال أمر وتحتمل أن تكـون            مثلها ع
إذا كانـت  ) اُفْعلْ ( للمجهول ، و يعرف ذلك من سياق الجملة ، و وزنها          ةمبنيمن  

  ـ :الآتيبيمكن أن يفرق بينهما و  للمجهول ، إذا كانت مبنية) فُعِلَ(للأمر و
المبني للمجهول يأتي بعـده     الأمر يأتي بعده فاعل محذوف أو ضمير ، و            - أ

  .اسم مرفوع أو ضمير رفع هو نائب الفاعل 
أن زمنهما مختلف إذ إن الأمر يدل على الحال أو الاستقبال بينما المبنـي                - ب

  .للمجهول يدل على الزمن الماضي
  
  
 المزيد بالألف من الفعـل      تحتمل وزنين فاعلَ و أفْعلَ ، الأول هو       ، آتى    آمن   -٢

:  مثال فاعلَ فـي قولـه تعـالى         هو المزيد بالهمزة منه ،     خرالمهموز الفاء ،و الآ   
)منَهآَمو فٍ مِن٢( )خَو(       لَ في قوله تعالىو مثال أفْع) :نولُ آَمسا الرـهِ  أُنْزِلَ بِمإِلَي 

مِن بهِر ؤْمِنُونالْماجتمعت همزتان في بداية الكلمة و الثانية           )٣(  )و نو الأصل أَأْم 
ساكنة فأبدلت حرف مد مجانس لحركة الأولى و هو الألف فصارت آمن ،قال ابن              

ومتى كانت الهمزة ساكنة مفتوحا ما قبلها غير طرف فأريـد تخفيفهـا أو              : (جني  
لا كانت أو زائدة فالأصل نحو قولك في أفعـل مـن       تحويلها أبدلت الهمزة ألفا أص    

الأولى وسكون   أمن آمن وأصلها أأمن فقلبت الثانية ألفا لاجتماع الهمزتين وانفتاح         

                                                 
 .٤سورة قريش آية  )٢(

 .٢٨٥سورة البقرة آية  )٣(



 ٣

أن الهمزة إذا انفـردت     (فشابهت فاعلَ في الصورة ،و السبب في القلب         )١() الثاني
سـكنت الثانيـة   ثقل النطق بها فإذا انضم إليها أخرى تضاعف الثقل وإذا تصاقبا و     

ازدادت الكلفة بالنطق بهما لا سيما إذا أراد النطق بواحدة بعد أخرى ومـن هنـا                
وجب الإدغام في المثلين والإدغام هنا مستحيل والحـذف يخـل بالكلمـة فتعـين               
المصير إلى إبدال الثانية ألفا لانفتاح ما قبلها ولا يصح تليينها لأن الهمزة الملينـة               

ولا تليينها لتعذر الابتداء بـالألف       ة ولا يصح إبدال الأولى    في حكم الهمزة المحقق   
   .)٢()وما يقرب منها

  ـ:تيما يأو نستطيع أن نميز بينهما ب
 . آمن االلهُ المستَجير؛ فهو متَعد )فاعلَ(، أما ؛ آمنْتُ بكلامِ  االلهِ لازم )أفعل(  - أ

 .ضد الخوف معنى أمن ؛بمن المعنى ؛ إذ إن أفْعلَ بمعنى صدقَ ،و فاعلَ   - ب

و آمنت غيري من الأمن و الأمان و الأمن ضد الخوف و            (:قال ابن منظور    
ه التكـذيب   الأمانة ضد الخيانة و الإيمان ضد الكفر و الإيمان بمعنى التصديق ضد           

 ـ              :يقال ل آمن به قوم وكذب به قوم فأما آمنته المتعدي فهو ضد أخفته وفـي التنزي
   .)٣( ))وآمنهم من خوف:(العزيز
  
  

، الأول هو المزيد بالتضعيف      قَتَّلَ ، فَتّح ، هدى ؛تحتمل وزنين ؛فعلَ و اِفْتَعلَ            -٣
،و الثاني هو المزيد بالهمزة و التـاء        في المخرج  كانت عينه تاء أو ما يقاربها        امم
لَ ، أمـا    قتَّلَ الرجلُ عدوه ، إذا أراد شدة قتله إياه ، و هو فَعلَ من قَتَ              :  ، يقال    منه

قتّل الرجلانِ ؛أي تقاتلا ،فهو افْتَعلَ ،و الأصل اِقْتَتَل أدغمت التّاء في التّاء لأنهمـا               
ن و نقلت فتحة التاء إلى القاف و حذفت همزة الوصل لانتفاء الحاجة إليها،              متماثلا

لقاف كمـا   عها يقَتِّلُ و الأصل يقْتَتِلُ تدغم التاءان و تُنقَل فتحة التاء إلى ا            ر،و مضا 

                                                 
 .٦٦٥ص/٢ج:ابن جني:  سر صناعة الإعراب)١(

 .٣٠٧ص ٢ج: أبو البقاء العكبري:  اللباب في علل البناء والإعراب)٢(

 .٢١ ص١٣جبن منظور الأفريقي ا: ب لسان العر)٣(



 ٤

هدى تحتمل وزنين   : ومثلها)٢(و هذا من قبيل الإدغام الجائز     ،)١(حصل في الماضي  
فَعلَ و اِفْتَعلَ ،و المضارع يهدي و فيه لهجة أخرى هي يهِدي بكـسر الهـاء ، و                  

 أَن إِلَّا يهِدي لَا من أَم يتَّبع أَن أَحقُّ الْحقِّ إِلَى يهدِي أَفَمن : (عليها ورد قوله تعالى     
أدغمت التاء في الدال و كسرت الهاء على الأصل في التقاء الساكنين ،             )٣( )يهدى

هي في الجـودة مثـل      (:و قال الزجاج عن هذه اللهجة     )٤(و هي لهجة سفلى مضر    
  .)٥()الفتح

 أما ما كان بزنـة    ،أن ما كان بزنة فَعلَ فهو متعد        بو يمكن أن يفرق بينهما      
  .افْتَعلَ فهو لازم

  
ن الفعل المضعف   و تُفاعل ؛الأول هو المبني للمعلوم م      أتُفاعِل  بوزن   تُضار ؛    -٤

: ه ، من ذلك ما جاء في قوله تعـالى         من الثاني هو المبني للمجهول   المزيد بالألف و  
 بفتح الراء   )رلا تضا ( ، تحتمل و زنين تُفاعِل و تُفاعل         )٦()بِولَدِها والِدةٌ تُضار لَا(

جعلوه نهياً فسكنت الراء الأخيرة للجزم وسكنت الراء الأولـى للإدغـام فـالتقى              
ساكنان فحرك الأخير منهما بالفتح لموافقة الألف التي قبل الراء لتجـانس الألـف              

و المعنى على الوزنين مختلف ،فإذا قُدر فـتح الـراء فـالمعنى أن لا          ،)٧(والفتحة
ة ،و إذا قُدر كسر الراء فالمعنى أن لا تضر الوالدة الوالد ،جـاء              يضر الوالد الوالد  
ل وهو أن ينزع الـزوج      ر على تفاع  يجوز أن يكون لا تضار    : (في لسان العرب    

                                                 
  .٦٤٠ ص٢ج:ابن عصفور الأشبيلي ،: الممتع في التصريف  )١(

 ٥٤٥ص: /أبو القاسم الزمخشري:  المفصل)٢(

 .٣٥سورة يونس آية  )٣(

 .٣٤٢ ص٨ج: أبو عبد االله القرطبي:  الجامع لأحكام القرآن)٤(

 .٣٠ ص٤ج : الجوزي ابنعبد الرحمن : زاد المسير في علم التفسير: ينظر  )٥(

 .٢٣٣سورة البقرة آية  )٦(

 .٢٢٥ص/٢ج :  حيان الأندلسيأبو:  تفسير البحر المحيط)٧(



 ٥

 ويجوز أن يكون قوله عز وجل لا تـضار        ،ولدها منها فيدفعه إلى مرضعة أخرى       
   .)١() فلا ترضعه الأب الأمرمعناه لا تضارِ

فَلُ أو أفَلَ ،الأول مضارع رأى و الثاني المزيد بـالهمزة منـه             بوزن أَ ى ؛  أر -٥
 مِـن  كَان أَم الْهدهد أَرى لَا لِي ما فَقَالَ: (  مضارع رأى قوله تعالى    )أرى(؛مثال  
(مثال أرى المزيد بالهمزة من رأى قوله تعالى         و،  )٢( )الْغَائِبِين :كُملِتَح نيالنَّـاسِ  ب 

الأصل في أرى المضارع أَرأَي أَفْعلُ ؛ قُلبت الياء المتطرفة          و  ،  )٣( )اللَّه أَراك بِما
 يـرى ألفاً لتحركها و انفتاح ما قبلها ، ثم حذفت الهمزة التي هي العين للتخفيف ؛                

كلّ شيء كانت أوله زائدة سوى ألف الوصل من رأيت فقـد اجتمعـت              أن  سيبويه  
همزه وذلك لكثرة استعمالهم إياه جعلوا الهمزة تعاقب يعني أن          العرب على تخفيف    

كل شيء كان أوله زائدة من الزوائد الأربع نحو أرى ويرى ونرى وتـرى فـإن                
العرب لا تقول ذلك بالهمز أي إنها لا تقول أرأى ولا نرأى ولا نرأى ولا تَـرأى                 

تي هي عين الفعل وهـي      وذلك لأنهم جعلوا همزة المتكلم في أرى تعاقب الهمزة ال         
همزة أرأى حيث كانتا همزتين وإن كانت الأولى زائدة والثانية أصلية وكأنهم إنما             

همزتين وإن كان بينهما حرف ساكن وهي الراء ثم أتبعوها سـائر             فروا من التقاء  
،و الأصل في أرى المزيـد      )٤( أرى   حروف المضارعة فقالوا يرى ونرى كما قالوا      

رأَي أَفْعلَ ؛ قُلبت الياء المتطرفة ألفاً لتحركها و انفتاح ما قبلها ،             بالهمزة من رأى أَ   
أن المـضارع  بيمكن التفريق بينهما  و ثم حذفت الهمزة التي هي العين للتخفيف ،    

  .متَعد لمفعولين ، أما المزيد فهو متعد إلى ثلاثة مفاعيل
  
  
  
  

                                                 
 ٤٨٢ص/٤ج )١(

 .٢٠سورة النمل آية  )٢(

 .١٠٥سورة النساء آية  )٣(

 .٥٤٦ ص٣ج: سيندلبن سيده الأا:  المحكم والمحيط الأعظم)٤(



 ٦

  الأسماءدلالة احتمال /  الثاني حثالمب
  

  :ه الأسماء التي تحتمل أكثر من وزن صرفي من هذ
  

مـن   مختار ، و مجتاز؛تحتمل وزنين مفتَعِل و مفْتَعل ،الأول هو اسم الفاعـل               -١
:  ،مثـال  و الثاني هو اسم المفعول منه     الفعل المعتلّ العين المزيد بالهمزة و التاء ،         

      خْتارم ه ، و النبيأنبياء خْتارل اسم   . ( االله مو )فاعل ، و الثاني اسـم مفعـول       الأو
  ). مختَيِر ـ و مخْتَير، و حصل إبدال: الأصل

  
٢- حل المزيد بـالهمزة و التـاء مـن                مفْتَعفتَعِل و م؛تحتمل وزنين متَدعتَلّ ،و م

الأول اسم مفعـول، و الثـاني اسـم         . ( المضعف ؛ على المحتَلِّ أن يقاوِم المحتَلَّ      
  ).فاعل

  
٣- ل       منْفَعنْفَعِل و مالمزيد بالهمزة و النون من معتلّ العـين         نقاد تحتمل وزنين م )

 ).منْقَوِد ، و منْقَود: لاسم فاعل ، و اسم مفعول ، و الأصل

  
تحتمل وزنين منْفَعِل و منْفَعل ،المزيد بالهمزة و النون من            منْصب ،و منْسد ؛    -٤

الأول اسم فاعل   ( ٌ  في الإناء ، و الإناء منْصبٌ  فيه         الماء منْصب : المضعف ،مثال 
  ).، و الثاني اسم مفعول

الأول اسم فاعل ، و     ( المزيد بالألف   المضعف  من   و مفاعل ،   محاب ، مفاعِل     -٥
  ).الثاني اسم مفعول

سـم  لاسم فاعل ، و ا    (  متَحاب ، متَفاعِل و متَفاعل ، من المزيد بالتاء والألف            -٦
  .مفعول

٧- محلَل من         مفْعلِل ، و مفْعم ، اسم فاعل ، و اسم     (المزيد بالهمزة و التضعيف     ر
  ).مفعول



 ٧

اسـم  (التـضعيف   الألف و    محمار ، مفْعالِل ، و مفْعالَل من المزيد بالهمزة و            -٨
  ).فاعل ، و اسم مفعول

 في باب القول     في الخصائص فقال   اظفلو قد ذكر ابن جني قسماً من هذه الأ        
من ذلك اسم الفاعل والمفعول في افتعل مما عينه معتلة          ( : على الاطراد و الشذوذ   

أو ما فيه تضعيف فالمعتل نحو قولك اختار فهو مختار واختير فهو مختار الفاعل              
 ـ              ر  والمفعول واحد لفظا غير أنهما مختلفان تقديرا ألا ترى أن أصل الفاعل  مختيِ

 بفتحها وكذلك هذا رجل معتاد للخيـر وهـذا   رفعول   مختي   بكسر العين وأصل الم   
وأمـا المـدغم     ،أمر معتاد وهذا فرس مقتاد إذا قاده صاحبه والصاحب مقتاد له            

 ـ   فأصـل الفاعـل    ، به دتَعهذا أمر م   و، لك بكذا وكذا     دفنحو قولك أنا معتَ     د دِ  معتَ
أصل المفعول   و ،عطِقتَكم م تَعفرس مستَ   هذا مثله و،ع   كمقتطَ د  دلنشاطه وهذا  ،   ن

 حتى القرعـى  ت الفصالُنَّتَ اس:منه قولهم و،إذا استنت فيه الخيل ؛ فيه نمكان مستَ 
هذا  و،   حمارم و رمح م  هذا بسر  : من المضاعف أيضا نحو    عالّ وافْ لّعكذلك افْ  و،  

 وقت محمر  فأصل الفاعل محمرِ؛  فيه  فيه ومحمارومحمـارِ ر كـسور العـين    مر
وأصل المفعول محمر١( )مفتوحها،ر فيه ر فيه ومحمار( 

  
 لها أكثر من وزن صرفي ، لذا فإن لهـا           يتبين مما سبق أن في اللغة ألفاظاً        

  . و الحمد الله أولاً و آخراً. أكثر من معنى يتجلى في ضوء القرائن الموجودة
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